

# 小鸳鸯跳巢 一次28只破纪录



本报讯(实习生 刘梦琦 记者 王骁)“今天7时02分,兆麟公园的工作人员在黑龙江省歌舞剧院六楼空调排风口发现了28只跳巢的鸳鸯宝宝,已经破了兆麟公园一窝鸳鸯跳巢总数的最高纪录。”兆麟公园志愿者车春虎欣喜地向本报记者介绍。

在这之前,兆麟公园的工作人员已经提前留意在此孵化的母鸳鸯,并对鸳鸯宝宝跳巢安家工作设计了预案,6月7日早上的鸳鸯跳巢也在大家的预期之中。

在工作人员的小心呵护下,溜到旁边楼里的小鸳鸯被送到了兆麟公园人工湖的“家”中,全部存活的小鸳鸯们一起在水中玩耍嬉戏,好不畅快。“大家原本预计每窝的孵化数在18只左右,28只

想都没敢想,真是意外惊喜。”工作人员表示。

今年孵化这么多小鸳鸯且存活率大大提升,志愿者们功不可没,大家总结了多年经验,对所有鸟巢底部的铺垫进行了改进,改善了鸳鸯的孵化环境,早晚投喂、

精心照料。

据了解,目前兆麟公园内每天晚上回来觅食的鸳鸯有一百多只,产卵孵化的鸳鸯有九窝,接下来还会有更多的鸳鸯宝宝陆续跳巢。

哈报手机记者 谭亮 摄



## 小鸳鸯掉进下水道 众人合力成功救援

本报讯(哈报手机记者 周凤西 文/摄)正值夏季,小鸳鸯们开始跳巢出窝探索世界,这过程中会遇到各种危险。7日上午,太阳岛公园内,哈报手机记者周凤西与太阳岛公园的管理人员共同救助了一只跳巢后掉进下水道的小鸳鸯。

7日上午,哈报手机记者周凤西在太阳岛公园三号门摄影,这时前方突然出现了2只小鸳鸯,从它们的大小和走路不稳的步态来看,应该是刚刚跳巢。两个小家伙见到公园里的行人有些发慌,慌不择路下其中一只小鸳鸯一下子掉进了路边的下水井。周凤西连忙跑过去查看,发现小鸳鸯在污水中挣扎,他试图打开井盖但没有成功,于是找来了太阳岛公园的管理人员。这时大家发现,下水井中已经没有了小鸳鸯的踪影。

小鸳鸯是不是被冲走了,还是遭遇了不测?大家马上沿着水流的方向走向下个下水井寻找,透过下水道井盖,大家惊



公园管理员救助小鸳鸯。

喜地发现了小鸳鸯,满身污渍的小鸳鸯正在水中扑腾。

众人立即找来一把扫帚,将小鸳鸯从满是污水的下水道中捞上来,拿到园内的水池中清洗。清洗后,小家伙恢复了原本的模样,随后管理人员将小鸳鸯带回公园管理处,公园将为小鸳鸯找一个安全的家。

## 生命呼唤血液 爱心需要奉献 这些献血常识你要知道

□本报记者 刘菊

为了纪念发现ABO血型系统的诺贝尔奖获得者卡尔·兰德斯坦纳的生日,并感谢献血者的无私奉献,世界卫生组织、红十字会与红新月会国际联合会、国际献血组织联合会、国际输血协会4家旨在提高全球血液安全的国际组织联合倡导,将6月14日这一天定为“世界献血者日”。从此,这个具有特殊意义的日子便为全球统一庆祝活动提供了特别的机会。

今年6月14日是第19个世界献血者日,主题活动口号是“献血是一种团结行为,加入我们,拯救生命”。血液被誉为“人体的生命之河”,血液在人体内不仅可以发挥其自身的生理功能,维持正常的生命过程,在紧急时刻,血液还可以挽救他人的生命。为感谢献血者的无偿献血行为,弘扬救死扶伤的人道主义精神,呼吁更多爱心人士加入到无偿献血队伍中,保障临床血液供应和安全,记者采访了哈尔滨市血液中心专家,就无偿献血基本条件、献血前后注意事项、无偿献血者用血减免政策等市民关心的问题进行了解答。

### 献全血还是献成分血?

献血通常有两种形式,即捐献全血和捐献成分血。捐献全血是直接将献血者体内的血液采集到采血袋中,其中大部分为红细胞,因此通常大家说的“献血”基本上指的是“捐献全血”。

成分血则是通过血细胞分离机的离心、自动化分离等方式,将血液中的有效成分单独分离出来,从而制成高浓度、高纯度的血液制品。

为什么鼓励献成分血?首先,成分血可以提高治疗效果,在临床医疗中,全血一般仅适应于血容量不足且有急性大量失血的患者。而成分血能更有针对性地满足不同患者的输血需要。其次,成分血更便于保存,还能提高血液利用率。

捐献全血与再献全血需要间隔6个月,献完全血下次打算献血小板,需要间隔3个月。献完单采血小板再次献血小板的间隔期是2周,献完单采血小板再献全血则需要间隔1个月。

### 无偿献血的基本条件

年龄:18至55周岁(多次固定献血者可根据情况延至60周岁)。

体重:男50公斤以上,女45公斤以上。

血压:12-18.7/8-12kPa,脉压差:≥4kPa。

体检:心、肺检查正常,体温正常,脉搏60-100次/分,肝脾不肿大,发育正常,无严重残疾。

血液化验:肝功能正常,乙型肝炎病毒表面抗原阴性。丙型肝炎病毒抗体阴性,梅毒螺旋体抗体阴性、艾滋病病毒抗体阴性。

新冠病毒灭活疫苗接种者,疫苗接种48小时后可献血;接受其他类型新冠病毒疫苗接种者(不包含减毒活疫苗),疫苗接种当日起,14天后可献血。

### 献血前后注意事项

献血前两餐应食清淡饮食,不要空腹献血,但也不要吃油腻的食物。当然,献血前应禁酒,更不宜服药。献血前保证充足睡眠,不宜做剧烈活动。献血过程中要保持良好的情

绪,精神不要紧张,要保护好针眼,适当休息后方可离开采血室。

献血后应保护好穿刺孔不受感染,至少在四小时内不要取下穿刺孔上的敷料,切记针眼处三天内不沾水。献血后三天内,不宜进行剧烈的活动,可以正常工作、生活和学习。针眼处要保持清洁,不要着水,以免发生感染。有时在针眼周围有青紫现象,这是因为有少量血液流出血管外的缘故,不要紧张,过一段时间会自行消失。

## 无偿献血者用血费用减免政策 “一人献血,家人受益”

无偿献血者自初次献血30日起,可凭本人居民身份证和无偿献血证按下列规定免费用血:5年内,可享用献血量3倍的血量;5年后,可享受献血量等量的血量;5年内献血量累计满600ml以上的,10年内免费享用所需血量;5年内献血量累计满800ml以上的,15年内免费享用所需血量;5年内献血量累计满1000ml以上的,终身免费享

用所需血量。

无偿献血者的配偶或直系亲属临床需要用血时,可以享受与献血者献血量等量的免费用血,更多减免政策信息可关注“哈尔滨市血液中心”微信公众号或拨打热线电话0451-82437163。

